

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT TAPOLCZA ES VIDEKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasnap.

Hirdetések árszabály szerint. Nyílt-tér sora 1 korona.

A háborus tanév.

Iskoláink kapui a mult héten bezárultak, a tanításban és tanulásban szünet állott be. Alkalmat szolgáltat ez arra, hogy egy pillantást vessünk ifjuságunk fejlődésére a háborus tanév alatt, nem annyira a tanulási eredmény, mint inkább a lélek, a sziv nemesbedésében.

Szociológusok, különösen pedig a pedagógusok szivszorongva látják, hogy a tanuló fiatalság a háboru folyamán a kívánatosnál kevésbé fejlődött erkölcsökben, sőt a gyermekek romlottságáról tanuskodó büntények száma szokatlan mértékben emelkedett. Oka ennek nem a tanítás, hanem a nevelés hiányosságában rejlik. A számban megfigyelt tanítónévsor alapján épp oly, sőt talán még fokozottabb lelkesedéssel teljesíti nehéz tanítási kötelességét és — az iskola falain belül — a nevelést sem hanyagolja el. *Nem szabad azonban elfelejteni, hogy a nevelés súlypontja nem az iskola, hanem az otthon.* Azt pedig szükségtelen bővebben fejtegetni, hogy ebben a viharos időben az itthon maradt szülő, többnyire csak az anya, nem fordíthat gyermeke nevelésére annyi gondot, mint békeidőben. Ezzel azonban nem azt mondjuk, hogy az említett körülmény fölmenti az itthonmaradt házastársat a gyermek házi nevelésétől, mert gondos anya még ily körülmények között sem mulasztja el e kötelességét, de reá akarunk mutatni, hogy a háborus körülmények e téren is mulasztást vontak maguk után.

Nem a háborus időben keletkezett, hanem annál sokkal régebb hiba, hogy a gyermeknevelésnél inkább az emberekkel való érintkezés udvariassági formáinak elsajátítását, újabb időben meg a praktikus életre való előkészítést tartjuk szem előtt és az ismeretszerzés tulhajtása mellett nem ügyelünk eléggé a nevelés mélyítésére. Hogy a gyakorlati életre való előkészítés a kor követelménye, ez tehát nevelési hiba nem lehet, azt senki sem tagadhatja. Hiba azonban, hogy ennek a rovására csaknem teljesen elhanyagolják a gyermekek szivbeli nevelését. A szellemi tehetségek ezer árnyalatát, ha csirái megvannak, nagy mértékben lehet fejleszteni, ha helyes és az illetőhöz mért módszert alkalmazunk, sőt ilyen uton a kevésbé tehetséges is elérheti a megfigyelés, a megismerés és tudás magasabb fokát, ha kedvet csinálunk hozzá, szorgalmát és emlékező tehetségét kiváló gondozásban részesítjük. Szóval, ha a benne lévő

kisebb tehetségeket behatóan megműveljük.

A finom, gyengéd érzést; a nemes szívet, mely mindenért lángol, ami igaz és szép; a szeretetet, a könyörületeséget szintén magával hozza csirájában a gyermek. Ezekre nem lehet őt tanítani és mégis itt lehet a nevelés legtöbbet. Nincs gyermek, ki már romlott szivvel jönne a világra, noha lehet, hogy a hajlam a bűnre, a kicsapongásokra, a féktelenségekre már benne van. Itt lép előtérbe az igazi nevelés. Itt működhetik sikerrel, ha lélektani alapon ezeknek az aljas hajlamoknak a gyökereit gyengéd kézzel kitépi és a nemes gondolkodás és érzés palántáit puha, ártatlan szivébe ülteti. Az ilyen gyermek öntudatos, jó, nemes, igaz ember lesz, aki eszével uralkodik szivé fölött és csak a szenvedély legnagyobbfokú kitöréseiben vesztheti el önuralmát. Nincs ember, kinek szivében nemes érzések ne volnának. A legelvetemedettebb gonosztevő keblében is találunk egy ily fénypontot.

Legáltalánosabb ajándéka a természetnek az érző sziv, de mitsem lehet oly könnyen elrontani, meghamisítani és ellenkezőbe átváltoztatni, mint éppen a sziv nemes tulajdonságait. Aki az életet tanulmányozta és az emberek szivébe élesebb pillantásokat vetett s különösen, aki képes arra, hogy a gyermekek szivében olvasson, tudja, hogy az utóbbiaknál majdnem kivétel nélkül, a legtöbb embernél pedig, dacára az élet nehéz küzdelmeinek, a sziv megtartja, bár mélyen elrejtve, kincseit és alkalomadtán megmutatja magát egész fényében.

A nevelés egyik sarkalatos pontja, mely körül a többi is forog, melynek sikerétől függ a test és az ész áldásos vagy áldatlan fejlődése; a szivnevelés, amit a jelen háborus körülmények között talán hatványozva kell munkálnunk, nem pedig elhanyagolnunk és amelynek végecélja, hogy fenkölt gondolkodásu, nemesszivű, önálló egyéniségeket neveljünk.

Felmentések meghosszabítása. A honvédelmi miniszter rendeletével mindazoknak a mezőgazdákknak, mezőgazdasági alkalmazottaknak, illetőleg cselédeknek szabadságát egészen f. évi szeptember 1-ig meghosszabította, akiknek a katonai szolgálat alól való fölmentése május 31-én, vagy június és aug. 31-ke között jár le. Az illetők kötelesek igazolványaikat az illető község elöljáróságánál bemutatni, hogy az szabadságukat záradékolhassa.

Növénygyűjtés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletben hívta fel a tanítókat, hogy az iskolás gyermekekkel gyűjtsenek mindenféle gyógynövényt a katonaság számára.

A Vörös-Kereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtése.

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet, amely a legnagyobb kiegészítő szervezete a hadseregnek, beszámolóval és kérés szóval fordul a közönséghez. Beszámolóval, mert érzi, hogy számot kell adni majdnem 2 éves háborus működéséről azoknak, akik oly bőségesen támogatták, de egyúttal kérés szóval is, mert a hosszú háboru határtalan feladatok elé állította és hacsak működését korlátozni nem akarja, kénytelen a közönség újabb áldozatkészségéhez fordulni.

A Magyar Vörös-Kereszt Egylet mintegy 2000 kórházban 100.000 beteget ápol egyszerre és eddig több mint 1.000.000 katonát részesített ápolásban. Fenntartja a tudósító irodát, mely a harcúterén levő katonák hollétéről ad értesítést, a hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatal, közvetíti a harcúterén levő katonák részére az adományokat, anyagilag támogatja a sebesült és beteg katonákat, valamint a harcban elesett hátramaradt családtagjait.

Sebesült katonákat szállít a hadszíntérről, mely célra 9 kórházi vonat áll rendelkezésre. Továbbá szállítja a sebesült és beteg katonákat a vasuti és hajóállomásokról a kórházakba.

A hadszínhelyre küldött a vonatokon kívül 165 sebesültszállító kocsit, 23 társzekeret, 300 hordágyat és hordszéket. Egy 200 ágyas tábori kórházat, tábori kápolnával, tábori raktárakat és fiókraktárakat állított fel.

Hivatásos és önkéntes ápolónőket engedett át szolgálattételre a kórházaknak. Azonfelül kórházat állított fel Szófiában és Konstantinápolyban is.

A jövő programjai még nagyobbak, hiszen a háboru csapásai nem szüntek meg, sőt ellenkezőleg a hosszú háboru fokozta annak a társadalomra gyakorolt hatását. Hogy a Vörös-Kereszt Egylet hivatásának a jövőben is megfelelhessen, kéri a közönség áldozatkészségét. Péter és Pál napja, június 29-e a Magyar Vörös-Kereszt. Gyűjteni fognak ezen a napon az ország minden részében, az Alföldön, a hegyek béréiben, a dombok vidékein, gyűjteni fognak a napon a templomokban, a hivatalokban, a városutakon és utcákon, gyűjteni fognak mindenütt, ahol a magyar szent haza érzése él és ahol ezért áldozni tudó becsületes emberek vannak és reméljük, hogy nem fog kitérni a gyűjtés elől senki, mert lehetetlen, hogy egy ember is legyen, aki megtagadja filléreit a sebesült katonák, a háboru borzalmai által sújtott esdeklőktől. Már pedig a Péter-Pál napi gyűjtés minden egyes filléréje a sebesülteknek, a nyomorogóknak jut, mint egy ember fog Magyarországot egész népe ezen a napon áldozni és azt amit az ad, tulajdonképpen nem a Vörös-Keresztnek adja, a Vörös-Kereszt Egylet csak az ut, amelyen az adományok a legszentebb célhoz jutnak.

A Vörös-Kereszt Egylet ez uton is kéri a jólelkű, emberbarát és a nagy idők nagy kötelességei alól kitérni nem akaró embereket, tegyék ünneppé a Péter-Pál napot, hogy késő unokák is megemlékezve e napról, azt olyannak lássák, ami dicsőséget és becsületet szerez a mai kornak.

TOK.

ld szabadkézből eladó, esetleg tulajdonát képezte.

örjegyzőségél.

KEZETÉNEK
lyiségében tartandó
SÉRE

ilépő igazgatósági tagok

28-án.

ilér Kálmán
elnök.
madása.

KÖVETEL

	K	f
	23150	—
	6761	36
	1029	53
	1082	27
	32023	16

KÖVETEL

	K	f
	211	43
	476	40
	4222	—
eltár	966	25
	284	51
	6160	59

lery Gusztáv titkár.

ró Puteáni Géza, Mojzer Endre.

f. Lessner Mór.

a következő javaslatot terjeszti elő:
926 K

et pénztárosánál az alapszabályok
atos szelvények ellenében Grosz
és járulékok is befizethetők.

Községi gyűlés.

Tapolcza nagyközség képviselőtestülete folyó hó 4-én tartott gyűlésén előadja községbíró, hogy az alispántól érkezett távirat szerint július hó 15-ig lengyel munkások kaphatók, kik közül a teljes ellátáson és utazási költségen kívül a férfiaknak 2 korona, a nőknek 1 korona 60 fillér fizetenő.

A képviselőtestület a Vörös-Kereszt Egylet részére 20 koronát utalványoz.

Pressing Gábor, a tégláégető kemence bérlőjének kérelmére elhatározza a képviselőtestület, hogy hadbavonult bérlő feleségével, a bérlő megszüntetésének módzataira nézve tárgyalásba lép.

A Halastó kitisztogatandó területének megállapítására kiküldött bizottság megállapította a terület nagyságának helyességét, mégis annak újbóli felméréseivel megbízzák Szollár Gáspárt, a tisztogatási munkálatokat folytatják, ez időre itatóul vízmedret készítenek.

Az Irgalmas Nővérek gazdasági udvara megnagyobbítására a kért 100 □-ölet a község ideiglenesen átengedi, azonban kerítés készítését nem vállalja.

Hunyadi János a községi bérház bérlője visszavonja felebbezését, Marton Gyula indítványozza, hogy a bérházat új árverésen adják ki, mivel azonban Tótk Imre bérlő az eddigi bérleten felül még 100 koronával többet ígér, Marton Gyula eláll indítványától, mire elhatározza a képviselőtestület, hogy Tótk Imrének három évre évi 760 koronáért az eddig bérbe birt házat kiadja.

Tudomásul veszi a képviselőtestület a rendőrbiztos drágasági pótléka és az anyakönyvi kivonati díjak átengedése ügyében hozott határozatok megyei jóváhagyását.

A helypénzszedési jog bérbeadását a megyei gyűlés nem hagyta jóvá, mert hosszú időre és olcsón lett bérbeadva. A község új árverést tűz ki arra 2000 korona kikiáltási áron.

Ganz Rt. átír a községhez, hogy a villanyfelár leszállítása ügyében kelt képviselőtestületi határozatot nem veszi tudomásul. Az ügyet a képviselőtestület átadja a villanybizottságnak, hogy az az előjárósággal együtt intézkedjék.

A pécsi m. kir. postaigazgatóság átír a községhez, hogy gondoskodjék a tapolczai postahivatal részére megfelelő helyiségről. A képviselőtestület kijelenti, hogy építtetni a község nem képes, sem bérházat a postahivatal részére bérbe venni nem tud.

Dus Kálmán tapolczai lakos részére a tanárkertetből kért területet, négyzetölenként 5 koronáért eladja.

Leányokhoz és fiukhoz.

Igen tisztelt Szerkesztő ur,

nem tudom, nem-e szövi más is tovább, velem egyszerre, a becses lapja mult számában a fenti cím alatt hozott cikk gondolatait. A nyárnak himes vásznát. De ez nem tart vissza attól, hogy el ne mondjam gondolataimat.

Gondolataimat, melyek a másik partról valók: — leány vagyok. Ezzel azt is megmondtam, hogy visszhang vagyok — a tulsó partról visszaverődő. Igaz, hogy a visszhang nem mondhat többet és mást, az csak rezonancia. Hát így egészen még sem vagyok akkor visszhang.

Kedves Szerkesztő ur is tudja, hogy mi az a kisvárosi élet. A dolgozóknak még jó, de nekünk, unalmas. Minden nap egyforma unalmas. Igaz, mi is olvashatunk. És ezer szerencsénk, hogy tetszésünk szerint beszélgethetünk Ignotussal, Anatole Franceval, Sudermannal, Gárdonyival, akivel akarunk. Csak az a baj, hogy csak ők beszélnek és mi hallgatunk. Szeretnénk már egyszer mi is beszélgetni — ha nem is ő velük.

Olvastam, hogy a fiatal emberek intelligenciájának mértékét a leányok tartják a kezükben. A mértéket nem fogjuk túl magasra tartani. Azért ne féljenek tőlünk a fiuk, ha tudunk is néhány idegen nyelvet. Csak annyit kívánunk, amennyit magunk is nyújthatunk.

A megpendített eszmének igen megörültünk, mert így néhány kellemes órára van kilátásunk. Most már csak határozott tervet várunk a kezdeményezőtől és tetteket. Mi készséges munkatársai leszünk.

Annyi szép terv vár gyámolításra, annyi szükölködő szorul támogatásra, hogy egész bátran lehetne a háborus délutánokat a jótékonyág szolgálatába állítani. A tapolczai hősök emlékére, a Vörös-Kereszt javára. Mind szép cél és azt hiszem, az eszköz is jó és szép.

A nagyokat is fel kellene kérni a terv támogatására. Legyenek ők a vezetőink, irányítóink ebben is. Így, ha széles körben csinálnánk meg azt, amit magunk akartunk, talán több sikere is volna.

Kedves Szerkesztő ur, mi lányok mindent szívesen fogadunk, ami az életünket kellemesebbé teszi. Az élet csak úgy jó, ha kellemes. Hát hogyne várnánk örömmel és köszönettel a fiukat, kik ezzel a céllal jönnek.

Ugy-e milyen önző vagyok. Most, mikor ott künn, ahol annyi fiu szenved és annyi vérzik, az életünk kellemesebbé tételére gondolok. De ha szomorúsággal, sirással segíthetnék sorsukon, bizony szomorkodnám és sírnék...

Kérem bocsásson meg Szerkesztő ur, hogy igénybe vettem türelmét, talán olvasói türelmét is, de igen szeretném, ha Faragó Imre kezdeményezése sikerrel járna.

Üdvözli

**Tejesarnokomban
friss teavaj
állandóan kapható
LUSTIG SAMUELNE.**

HIREK.

Pünkösd.

Jöjj el szentlélek! Oh hány millió ember óhajtja, kívánja most az Égi eljövételét, hogy e földre szállva, a megértést, a fölvilágosítással a békét hozza magával, hogy megszűnjék a soha még nem volt adáz harc, öldöklés.

Bárcsak betöltené őket azzal a megértéssel, azzal a béke érzéssel, amely az apostolokat megszállotta.

Jöjj el Te, most nagyon sok árva, özvegy gyámola, sok beteg szív orvosa és oszd ki mennyei malasztodat!

Tisztítsd a bűnök szennyét, gyógyítsd a háboru sok sebet!

Légy kegyes vigasztalónk, önts reményt, tápláld lelkünket, hogy érezzük bőségedet!

Hozzon végtelen Kegyeiméd békét a szivekbe, hogy egymást megértve élvezhessük égi kincsedet!

Előléptetés. A kereskedelemügyi miniszter *Kardos Lajos* tapolczai posta- és táviró tisztet elsőosztályú tiszté nevezte ki.

Június 15-ig jegyezhető hadikölcsön. A m. kir. pénzügyminiszterium az általános közözhajnak engedve elrendelte, hogy a postatakarékpénztárak e hó 15-ig elfogadjanak hadikölcsönjegyzéseket.

Pénteken hetivásár van. Élénk a piac már kora reggel. Asszonyok, kosárral a fejükön, a karjukon, seregestül jönnek. Ők a piac kiskereskedői, illetve kisiparosai. Már 6 órakor vígan megy a vásár. Hogyne, hisz az idő pénz: sietni kell haza, dolgozni. Azért, asszonyok, ha olcsón és szépet, jót akarnak venni, csak méltóztassanak korán kelni. A kosaras-asszonyok egyre jönnek és oda állnak a pult mellé és várják a vevőket. Van ott a hosszú pultokon minden korai termény, ami mind a népünk kiváló szorgalmát dicséri. De im, most áll meg egy nagy zöld kocsi és már is az asszonyok egész serege veszi körül. A kérdések egész özönével ostromolják: kertész ur mit hozott? A kertész ur sok minden jót hozott. A nagy kocsi előkerül saláta, sárgarepa, cukorborsó, hagyma, kalarábé, keikáposzta, meg mi egyéb. Csak győzzön a kertész elégséget tenni a kiabáló, zajongó, türelmetlenkedő asszonyok között. Hisz mind azt kiabálja: nekem adjon kertész ur! És megindul a vásár. A pénz és az áru gyorsan vándorol másik kézbe. Örül az, akinek már van: — ebédje, vacsorája. Mert azt ad, sokaknak, a nagy zöld kocsi. Ez a tapolczai piac: nagyiparosa. (Van is egy kis szürke tábla a kocsin, melyen ez van írva: Id. gróf Esterházy Pál szigligeti uradalma.) A sok jó minden hamar talál gazdát; már nyolc óra felé nincs eladni való, s mi háltalan tekintünk a távozó zöld kocsi után: hisz az ad nekünk enni.

Fognak az iskolai kórházak. A honvédelmi miniszter a katonai kórházi célokra lefoglalt iskolákat szeptember elsejére vissza akarja adni rendeltetésüknek. Több város katonai parancsnokságával ezt már rendeletileg is közölte, sőt egyes helyeken, mint a tapolczai állami polg. fiúiskolában is, már meg is szüntette a kórházat.



**Csak azoknak a cigarettázóknak,
kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2-3 fillérrel többet:
MODIANO-clubspecialité szívarkahüvelyek**

Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz, sem színnyomás,
de minden hüvelyben benne van víznyomással a gyáros aláírása:

C. S. Modiano

ékek! Óh hány millió kívánja most az Égi e földre szállva, a világozással a békét hogy megszűnjék a olt adáz harc, öldöklés, ené őket azzal a megbeke érzéssel, amely megszállotta.

ost nagyon sok árva, sok beteg szív orvosai nyei malasztodat!

ök szennyét, gyógyítsd bét!

vigasztalóink, önts elénk, hogy érezzük

len Kegyelmed békét len egymást megértve kincsedet!

ereskedelemügyi miniszter Tapolczi posta- és táviró tisztje nevezte ki.

egyezhetők hadikölcsön. miniszterium az általános megelendítés, hogy a poste hó 15-ig elfogadjanak

ásár van. Élénk a piac Asszonyok, kosárral a feresereggestül jönnek. Ok a illetve kisiparosai. Már 6 ni kell haza, dolgozni, a olcsón és szépet, jót méltóztatassanak korán asszonyok egyre jönnek és mellé és várják a vevősszu pultokon minden mind a népünk kiváló De im, most áll meg

esi és már is az asszoveszi körül. A kérdések tromolják: kertész ur mit ur sok minden jót hozott. lőkerül saláta, sárgarepa, a, kalarabé, kelkáposzta, csak győzzön a kertész kiabáló, zajongó, türelnyok között. Hisz mind n adjon kertész ur! És A pénz és az áru gyorsk kézbe. Örül az, akinek e, vacsorája. Mert azt ad, zöld kocsi. Ez a tapolczi (Van is egy kis szürke helyen ez van írva: Id szilgigeti uradalma.) A amar talál gazdát; már es eladni való, s mi hártávozó zöld kocsi után:

k enni.

kolai kórházak. A honkatonai kórházi célokra szeptember elsejére vissza tétésüknek. Több városágával ezt már rendeleti egyes helyeken, mint a olg. fiúiskolában is, már kórházat.

k, l többet: hüvelyek

S. J. Madány

Katonák kaszálják a szénát. A honvédelmi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogyha valahol nincsen elegendő munkaező, a katonai parancsnokságok a széná lekaszáására adnak katonát, de ez esetben 10 koronáért métermázsánként köteles a széná tulajdonosa a szénát a katonai parancsnokság rendelkezésére bocsátani.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczi fiókjá részére Hertelendy Ferencné urnő Lesenczetomajról 60 koronát, mint a nevét viselő ágyalaptvány folyó havi részletét; *Putrich Mici* urnő Lesenczetomajról 20 koronát; *Svastics Gyuláné* urnő, Balatonedericsről cukrot volt szives adományozni, mely adományokért hálás köszönetét fejezi ki

a Vörös-Kereszt Egyesület tapolczi fiókjának Elnöksége.

Levél a háborúból. H. Gy. orvostanhallgatótól kedves levelet kaptunk. A többek közt ezt írja: A telen nagy csomó könyvet kaptunk ajándékba. Nagyon jó olvasni valók voltak köztük: „A testezés kézikönyve”, „A választott bíróságok és a világbeke”, pár kötet Baedeker „Róma”, „Velece”, „Nápoly”. „A dohánytermelés kézikönyve”, néhány népies jogtudományi mű, csupa érdekes és igen hasznos dolgok. Volt is öröm, ajánlották őket egymásnak szívesen a bakák. Csak az öreg János bácsinak nem jutott rész az általános örömből. Kínálták neki, válasszon, amelyik jobban tetszik, de bizony ő nem nyult egyik után sem. A végén is nagy restelkedve mondta: „olyan könyv úgy sincs abba, mint amilyen nekem kellene.”

„Van itten János bácsi, csak mondja meg, milyet akar. Jó lesz-e „A mező- és kertgazdaságra káros rovarok ismertetése és azok irtásmódja? Van benne számos fametszetű ábra.”

„Nem igen vannak most rovarok, kérem alázatosan, hanem, ha már könyvet kaphatnék, nem restellem öreg fejjel bevallani, hogy egy ABC és könyv kellene nekem.”

Elsodákoztunk. Az öreg egyik orvosunknak a tisztiszojája A bataillon postáját mindig a gazdája rendezte, a leveleket pedig ő hozta hozzánk. Soha össze nem cserelte. Úgy kiosztotta, senki sem gondolta volna, hogy nem írástudó ember.

Szereztünk egy ábécés könyvet és bizony nem sokára nehéz napok virradtak János bácsira. A derékig erő szerbiai sárral sem volt úgy megakadva, mint evvel a furcsa tudománnyal.

Dehát parancs is volt rá, meg ő maga is akarta. Kitartott keményen a könyv mellett. Mikor elakadt, olyan szenvedő arccal tekintgetett körül és pedergette hatalmas bajuszát, hogy aki nem tudta miről van szó, legalább is fél esztendei „Spitált” jóslat volna neki.

Öblös hangon olvasta és írta, tudja Isten hányadszor: „l”, „r”, „ir”. Azután elakadt. Mi lehet ez a kétágu betű. Ezt mindig elfelejti. Nagyon haragosan nézett rá, de csak nem jutott eszébe. Az a nagy, kövér U betű pedig mintha csak gúnyosan nevette volna az öreget; „Pedig már sokszor talaikoztunk”. Hiába, no, nem birta kiolvasni.

Egyszer csak ismerős hang szeli át a levegőt. Csunya úúú hangot adva jön egy nehéz „csomag”. János bácsi szép lassan föláll, ahogy a suhogás közeledik, mutatja az ujjával az irányt és utánozza a hangját: „Úúúú — bumm”.

Csak hogy már kimondta kend, de sugás után nem kúnt ám olvasni, — szólalt meg a „házi tanító”.

Azóta János bácsi az U betűt ismeri legjobban.

A fiatalok is csépelnek. A honvédelmi miniszter felhívta a vidéki hatóságokat, hogy rendszabályokat készítsenek, amelyek lehetővé teszik, hogy a jól kifejlett 14—17 éves fiúk a cséplési és aratási munkálatokra felhasználtassanak. Egyben meghagyja a miniszter, hogy az így számításba vehető munkaezőről jelentést tegyenek.

A Keszthelyvidéki Helyi Érdeku Vasut r.-t. közzétette jelentését az 1915. évről. A jelentésből látjuk, hogy az 1914. évi forgalomhoz viszonyítva az áruforgalom csökkent, a személyforgalom pedig emelkedett. Az elszállított utasok száma 1914-ben 286,087 volt, 1915-ben 363,932. Az elszállított áruk mennyisége pedig 1914-ben 62,039, 1915-ben 41,484 tonna. A forgalom ez alakulása mellett elért pénzügyi eredmények lehetővé tették, hogy az elsőbbségi részvények után a társaság a tavalyinak megfelelő 5 százalékos osztalékot fizethessen.

A kukac. A reményünk megöleje. Szőlőink tönkre tevője. Soha ennyi még nem volt, mint az idén. És ez így hatványozódik évről-évre, mert hisz egy lepke a hernyók százáinak az anyja. Majd talán, ha mindent fölesznek, akkor gondolkodunk valami védelemlről. Mert mi, mindent csak akkor teszünk, ha muszáj. A kukacok pusztítása az idén rémes. Siralom látni a megrágott, elszáradó szőlőfürtöket. Ez a pusztulás bizonyítéka a mi tehetetlenségünknek. Már évek óta láttuk e fejlődő veszedelmet és tudtuk, hogy a szaporodás egyszerű törvényénél fogva, minden évben több lesz a kukac és még se láttunk hozzá a komoly védekezéshez. Talán az idei igen nagy kártévesei a kukacnak, védekezésre ösztönzik a gazdákat. Sajnos, hogy a költséges védelemlről a háboru idején szó sem lehet, mindazonáltal kívánatos volna, ha az illetékes tényezők javaslattal lépneek elő, hogy legalább is a jövő tavasszal, már kellő felkészültséggel várhatnók szőlőink ellen-ségét.

Meghívó.

A „Tapolczi Jéggyár Részvénytársaság”

részvényeseit a folyó hó 18-án délelőtt 11 órakor a Casino termében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

tisztelettel meghívom

Tapolcza, 1916 június 10.

Frisch László igazgató.

Tárgysorozat:

1. A zalaegerszegi kir. törvényszék 92—916. számú végzése értelmében az alapszabályok vonatkozásos szakaszainak módosítása.
2. Az alapszabályok 11., 22., 24. §-ainak módosítása.
3. Netáni indítványok.

Nyilvános köszönet. A Vincellériskolában ápolt sebesült katonáknak *Szigrin Lajos* ur 5 koronát volt szives adni, amely kegyességéért hálás köszönetet mond

a kórház vezetősége.

Jótelkü asszony 6 koronát küldött be hozzánk, hogy adjuk azt egy nagyon szegény asszonynak. Kívánásának megfeleltünk.

Meghívó az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek 1916 június 22-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor Budapesten, az O. M. K. E. helyiségeiben (V., Rudolf-rakpart 9.) tartandó 1915—1916. évi közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Jelentés az Egyesülés háboru alatti működéséről. 2. Az 1914. és 1915. évi zárszámadások és a számvizsgálók vonatkozó jelentése feletti határozathozatal, a felmentvény megadása. 3. Az 1916. és 1917. évi költségeloirányzatok megállapítása. 4. Határozathozatal az alapszabályok módosítása tárgyában. 5. Tisztújítás. 6. Alapszabályszerűen beérkezett indítványok tárgyalása. Budapesten, 1916 május 25-én. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés központi választmányának tagoknak a Máv., a Kassa-Oderbergi és a Déli vasut magyar vonalain kedvezményes jegyek állanak rendelkezésükre. Az igazolványokat az Omke központi irodája, továbbá az Omke kerületének titkári hivatalai adják

ki 50 fillér illeték megtérítése ellenében. Figyelmeztetés: 1916 június 22-én délután 5 órakor országos gyapjukereskedői értekezlet; június 23-án délelőtt fél 10 órakor országos gabonakereskedői értekezlet; június 23-án délután 5 órakor országos szeszkereskedői értekezlet.

Színészek Keszthelyen. Fodor Oszkár székesfehérvári színtársulata e hónap végén kezdi meg hat hetes vendégszereplését Keszthelyen. A társulat hatvan tagból áll s kitűnő zenekarral rendelkezik.

Fészekrablók és madárpusztítók. Éretlen suhancok, lelketlen, neveletlen csavargók kedvtelése a hasznos madarak fészkeinek pusztítása. Most van a költés ideje. A madarak mintha megfogytak volna, kevesebb számban láthatók, hallhatók és most mint halljuk jönnek az emberbörbe öltözött ragadozók és megfosztják a hasznos madarakat legnagyobb örömtől, kicsinyektől, sőt még arra vetemednek, hogy nagy fáradsággal készített kis fészkeiket is szétdujják, elpusztítják. Mi lesz ennek a vége, — az, hogy a kis madár más vidékre költözik, ahol nincsenek emberkarvalyok, nincsenek fészekrablók, fészekpusztítók; vidékünkön pedig annyira elszaporodnak a kártékony rovarok, hogy gyümölcsfaíntak és más növényeinket nem tudjuk tőlük megvédeni. Szigorú törvény tiltja és bünteti a madárpusztítást; ajánljuk tehát a hatóság figyelmébe, hogy a fészekrablókat kísérje figyelemmel és akit rajta-csípnek kíméletlenül adják át a hatóságnak, aki majd tudni fogja kötelességét.

Hová lehet tábori csomagot küldeni; A tábori postai magáncsomagforgalomban beállott változás folytán magáncsomagok az eddigi feltételekkel kizáróan csak a 6., 10., 11., 12., 13., 14., 15., 17., 19., 19—II., 20., 22., 22—II., 22—III., 23., 24., 25., 27., 28., 29., 30., 31., 35., 36., 37., 38., 39., 40., 41., 42., 43., 44., 47., 50., 51., 52., 54., 55., 56., 57., 62., 63., 66., 68., 70., 71., 72., 74., 75., 76., 78., 80., 81., 83., 84., 85., 86., 87., 89., 91., 92., 94., 100., 101., 102., 103., 104., 105., 109., 110., 111., 115., 116., 116—II., 116—III., 118., 119., 125., 126., 128 130., 132., 136., 137., 138., 139., 141., 142., 144., 145., 146., 148., 149., 156., 160., 162., 163., 164., 169., 170., 171., 172., 173., 174., 176., 179., 180., 182., 183., 186., 189., 202., 204., 206., 207., 208., 209., 210., 213., 214., 215., 216., 219., 220., 222., 225., 226., 227., 228., 230., 231., 233., 234., 236., 237., 238., 251., 253., 254., 264., 265., 274., 301., 301—II., 301—III., 303., 305., 306., 309., 310., 311., 312., 313., 314., 320., 321., 322., 324., 325., 326., 327., 328., 329., 330., 331., 341., 350., 351., 351—II., 351—III., 352., 353., 355., 501., 503., 505., 506., 507., 600., 601., 602., 603., 604., 605., 606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 614., 615., és 630. számú tábori postákhoz, valamint a magyar-osztrák csapatok által Szerbiában és Montenegróban megszállott területen működő stabil hadtápostahivatalokhoz, mint a hozzájuk utalt katonai parancsnokságok, csapatok és intézetek tábori postáikhoz küldhetők. Utóbbiak közül csak a Kosova melletti Mitrovicában és a Novipazarban működő hadtápostahivatalok vannak kivéve, a hová a tábori postai magáncsomagokat ez idő szerint küldeni nem lehet. A 11., 39., 51., 125., 149., és 186. számú tábori postákhoz, valamint a jelzett megszállott területen működő hadtápostahivatalokhoz címzett tábori postai magáncsomagokat állandóan, vagyis bármely napon, a tábori postai magáncsomagforgalomban résztvevő többi tábori postához ellenben csak háromszor hetenként: hétfőn kedden és szerdán lehet postára adni.

Megszűnik a gyufauzsora. Zalamegyében az utolsó hetekben a gyufa skatulyájának ára 5—6 fillerre ugrott föl. Amikor a közönség emiatt zúgolódni kezdett, a kereskedők azzal nyugtatták meg, hogy a gyufakartelt okolták a hallatlan dragulásért. A gyufakartel ugyan több ízben kinyilatkozta, hogy az indokolatlan uzsora nem az ő lelkét nyomja, hanem a kiárúsítókét, — de a tiltakozás semmit se használt. Most aztán a kartel tenyeg beigazolta, hogy az uzsoráért nem felelős. A gyufakartelpont ugyanis arról értesítette zalamegyei megbizottját, hogy a kicsinyben való elárúsítók közül csak azoknak ad gyufát, akik kötelezettséget vállalnak, hogy egy skatulya svéd gyulaért nem kérnek többet négy fillérnél. Jó lesz tehát, ha a közönség ezt tudomásul veszi s aki még ezeketán is megszarolja, azt följelenti a gyufakartelpontnál.

Hogyan kell a tábori árumintákat csomagolni. A postaigazgatóság felhívja a közönséget, hogy a tábori árumintákat és csomagokat leg gondosabban csomagolja, mert azok csak hosszú viszontagságos szállítás után, rossz utakon, nyitott szekereken jutnak

a táborba. Ez okból a mintákhoz csak vásznat használnak burkolatul, a címet tintával vagy tintaceruzával írva; a csomagokat erős faládába, fonákjával kifordított viaszos vászonba burkolva adják fel; burkolatra saját címüket is írják fel, ugyszintén a csomagokban egy papírlapon jegyezzék fel a pontos címet és saját címüket is. Gyulékony és robbanó anyag elhelyezése a csomagokban *legszigorubban tilos!* ilyen a gyufa, benzin, spiritusz, mert ujabban ilyen anyagok tüzet okoztak és több vasúti kocsit elégett a csomagokkal együtt. Ily tartalom elhelyezése a büntetőtörvény szerint büntetendő és feladó az okozott kárt is tartozik megtéríteni.

Nyilvános köszönet.

Azon nemeslelkű leányok és fiuknak, kik a sevousz ünnep alkalmával templomunk díszítését végezték, fáradozásukért hálás köszönetet mond

a tapolczai izr. hitközség
templomgondnoksága.

KÖZSEGHAZABÓL.

1691—916.

Hirdetmény.

A helypénzszedési jog folyó hó 21-ikén délelőtt 11 órakor a község-háza tanácstermében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe-adatik 1916 július 1-től kedve 1917 december 31-ig terjedő időre; kikiáltási ár 2000 korona, a képviselőtestület az ígérők elfogadásában fenntartja a szabad választás jogát; a díjszabás a községbírónál betekinthehető; a joggal együtt jár a piaci bakok és a mázsálás után járó díjak szedési joga.

Tapolcza, 1916 június 5.

Az előjáróság.

A nagyérdemű szőlőtulajdonos urak szives tudomására hozom, hogy vidékünkön már évtizedek óta használt és eddig még mindig a legjobbnak bizonyult eredeti és valódi

NECHWILLE-féle AUSTRIA- permetezőgépek

kizárólagos egyedárusítását

Tapolcza és vidékére átvettem.

E gépekből állandóan nagy raktárt tartok. Dacára a folyton emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára nem változott!

Ha tehát jó valódi
**AUSTRIA-
permetezőt**
őhajt beszerezni, azt csak
nálam kaphatja.

STEINER ZSIGMOND
VAS- ÉS GÉPKERESKEDŐ
TAPOLCZA.

16—16

Egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik a Balaton-szálloda éttermében.

Elsőrendű üdítő és gyógyviz! A SZENT MARGIT-SZIGETI ÜDÍTŐVIZ,

mely kristálytisza, baktériummentes, szénsav-, kén- és lithiumtartalmu ásványviz, fokozza a gyomor tevékenységét és étvágyat, borral keverve elsőrangú üdítő- és szomjatesillapító ital.

Állandó friss töltésben kapható a Tapolcza és vidéke főelárusítójánál:

PAJTÁS HENRIK
fűszerkereskedőnél Tapolczán.

Tanonc felvétetik.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos urakkal, hogy nálam csakis

valódi Nechwille-féle AUSTRIA permetezőök kaphatók. Ugyszintén legjobb minőségű kénporozógépek

is már raktáron vannak.

PAUK VILMOS UTÓDA
vaskereskedő, TAPOLCZA.

A Badaacsonyvidéki Szőlősgazdák Szövetkezetének a tapolczai határban (Szent-György-hegyen) fekvő cca 8300 □-öl

szőlője eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Tapolczán

Handlery Gusztáv titkár

Eladó szőlőbirtokok.

A Balaton legszebb pontjain, fürdőhöz, vasutállomáshoz és postához, valamint Tapolczához közel, rendkívül olcsón, szabadkézből eladók, azok bármikor megtekinthetők. Bővebb és részletes felvilágosítást ad a megbízott: **Ernst Hugó Kisörs szőlőhegyen és vasárnap Tapolczán**

Nyomatott Lówy B. gyorsajtóján, Tapolczán.

KIVÁLÓ JÓKARBAN LÉVŐ SZŐLŐBIRTOK

DISKA-KISAPÁTI HATÁRBAN

== SZABADKÉZBŐL ==

AZONNAL ELADÓ.

BŐVEBB FELVILÁGOSÍTÁSSAL SZOLGÁL
A TAPOLCZAI HORDÓJELZŐ HIVATAL.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítőszer a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1.25 kor.-ért minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM- SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

FODORMENTA- LYSOFORM

erősen antiseptikus hatása szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 2 korona.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.

T

Előfizetési ár: negyed

Huszasok

Ti felétek teket keres imádkozunk. coltok Volh Galiczia és I

Ti értetek Istenéhez, ho gyelmes, mi pergőtűzéber orosz tömeg mait dicsóül

Ti értetek és családapá legdühösebb legsűrűbben hozó. Mert zalaik vagy

Az orosz napjaiban ti szívünk mir günk, mikro halljuk a ahol harc Berestiány, Szadagora, Toporutz, két éve mi s ma könn főljük kos

Mióta h mindegyik hol a kozá vezetét, hi átkot, amit népekre je mas zászló kétkereszte ban a nap telen győ forrongott 1914 nya

tendei tél elvéte és geződött a cokra, a szeszélyes ijedelem n ténnyel, h sok és kö vannak a ezért sors Földraj sem válto ma is tös: ség földje mérték, a kísérjük. sal töl e zonyos k harctér való, hog állott, az Csakn orosz a